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Az iskola és az élet. 
Alig küldi az ősz előhírnökeit: a gyen-

géden suhogó szellőcskéket, melyek serényen 

koppasztjak a fonnyadt faleveleket, máris meg-

nyílnak az iskola kapui, beengedve azokba a 

tai ülni vágyó ifjúságot. 

Iskola és elet; mennyi elválaszthatatlan 

k 'telek fűzi e kettőt egymáshoz es me.jis, 

m e n n y i idáig elsimitatlan ellentét mutatkozik 

k izöttiik. 

Az iskola hivatása, hogy előkészítsen az 

ce t re . Ez a fő- és csaknem egyedüli nivatása, 

melynek szükségességét soha annyira nem 

éreztük, mint, éppen a mi korunkban, hol a 

tudás nélkülözhetetlenné vait. Ennec a hivatás-

nak azonban, a pedagógiának évszázadokon at 

végbemenő fejlődése dacara, m i g mindig nem 

telel meg kielégítően. 

Sok mindent tanítanak az iskolákban „az 

altalános műveltség elsajátítása'4 cégére alatt 

amire a gyakorlati életben szükség nincs és 

ezaltal mód felett szaporítják a tananyagot, 

amelyet a fejlődésben levő agy kénytelen beto-

gadni amire at ó fiziku na szerint a túlnyomóan 

legtöbb esetben képtelen; ellenben még emu i 

is sokkal több az, aminek tudása az eletben 

feltétlen szükséges, de az iskolaban nem tanítanak. 

Igaz, hogy sokat, nagyon sokat javítottak 

a tanitasi rendszeren. De arra a meggyözodesre 

mégsem tudnak fanyaródni még legielesebb 

pedagógusaink sem (sót eppen ók legkevésbbe) 

hogy itt már semmi reparatura nem segit, 

hanem a régi tradíciók elvetesével, teljesen uj 

a mai viszonyoknak mindenben megfelelő 

tanitasi rendszert kell bevezetni. 

Csak a legszembeötlőbb peldat említjük, 

mert egy cikk keretében lehetetlen a mai taní-

tási rendszer összes anomaliait felsorolni. Kz a 

gimnáziumaink lidércnyomása: a latin nyelv. 

Érthető, hogy aki pap, orvos akar lenni, egyéb 

a latinnal mindenesetre fontosabb tantargy 

mellett, ínég valami latint is tudjon. De hogy 

erre a leendő hivatalnak oly múlhatatlan szük-

ségé legyen, hogy gyengébb tudasa miatt pálya-

futasánaK egy egesz evet elveszítse, azt mar 

igazan érteni nem lehet. Tegyük fel (s azt 

jogosan tehetjük tel, mert ezer eset van reá), 

nogy a szülő az elemi iskolát végzett gyerme-

ket a gimnáziumba iratja be, helyesen ugy 

okoskodván, hogy mai rendszerűnk szerint a 

gimnázium úgyszólván minden értelmiségi pá-

lyara kepesit, de egy—ket ev után, amikor; 

már gyermeke egyenisege, tehetsege határozot-

tabb, Könnyebben felismerhető alakot kezd öl-

teni, a kereskedelmi palyara szania ót. Hiszen 

a inai világban a kereskedői pályán ak Ígérkezik 

a legszeoj jovo. Igen am, csakhogy a gyer-

mek sehogysem tudja bevenni a régi, mar nem 

is porladozó, de a Nirvánába eltűnt romaiak 

ekes nyelvét. A tetteröoen duzzadó, minden-

keppen eleire való itjunaií ezert reményteljes 

eleteoól egy evet kell aldoznia, mert a második 

vagy harmadik osztalyban latinból megbukván, 

csaic egy evvel kesóöb vegezneti a negyediK 

osztályt, amelynek sikeres levizsgálásat a keres-

kedelmi iskolakban megkövetelik. Elete további 

fo lyamin aztan az a megbecsülhetetlen haszna 

haramlik ebból rea, hogyna egyik adósa meg-

tartja a penzet, helyesen tudja konjugálni az 

„amo*-t. (Vagy tan regesregen elfelejtette!) 

Erre nem fogadható e! az a valasz, hogy 

hat iniert Uűldik a kereskedelmi pályára szánt 

gyermeket a g imnáz iumba ? Tíz eves korban 

meg legtöbbször lehetetlen a gyermek képesse-

geit, hajlamait helyesen megitelni, s azzal, hogy 

a riut reai- vagy polgári iskolaba küldik, el-

vonjak őt attól a lehetőségtől, hogy kesobb a 

tudományos palyak közül az úgynevezett hu-

maniszat választhassa. 

Legyen ez az egy példa a sok közül elég 

annak beigazolására, hogy tanítási rendszerűn-

kon csak gyökeres ujitas segíthet. A sok tol-

dozás-toltozással ezen a téren megfelelő ered-

ményt nem lógunk elérhetni. 

A műtörténelmi kiállítás. 
A kiálütas gyarapodik. 

A vasvárul gyei műtörténelmi kiállításra láza-
san folynak az előkészítés munkálatú s a kiállítási 
irodához naponta érkeznek jelentkezések. 

Adomíuyt is kap a műtörténelmi kiállítás. 
Tegnap özv. Szegody György né, Gerliczy Irina báró-
nő küldött UK) koronát a gyűjtemény céljaira. 

Most kapta meg a ki illitásí iroda Zichy János 
gróf vallás- es közoktatásügyi miniszter leiratát, 
mellyel .1 kiutalt 40U0 koronás államsegélyt kíséri. A 
miniszter nem szalasztja el az alkalm it, hogy ezt a 
tőkét az állam javára is gyümöiesöztesse és leiratá-
úan a következőket irja: 

Az elnökségnek a kiutalást szíves tudomásvétel 
céljából azzal a megjegyzéssel adom ki, hogy 
szívesen venné.n, h i modot nyújtana az Országos 
Magyar Szépművészeti Muzeum és az Orsz igos 
Iparművészeti Muzeum igazgatóinak a ra, hogy 
a kiállítást, rendezése közben, még annak meg-
nyitása előtt tanulmányozli issák. 

A kiállítás elnöksége szívesen eleget fog tenni 
a miniszter óh íján ik s ehhez képest a két előkelő 
intézmény képviselői a közeli napokban Szombat 

i helyre érkeznek, hogy a gyűjteményt tanulmányozzák. 
regnap érkezten meg a kiállítás plakátjai, 

'amelyek rendkívül sikerültek és hivatvák arra, hogy 
hangos reklámot csapjanak a kiállításnak, amire fő-
ként a szomszédos megyékben, Budapesten és a kül-
földi városokban lesz szükség. 

Széchenyi Kezső gróf, kinek fegyver-gyűjtemé-
nye messze földön híres, tegnap bejelentette az 
elnökségnek, hogy gyűjteményei a kiállítás rendel-
kezésére bocsátja. Ezzel a gyűjteménnyel értékben 

isokat gyarapodott a kiállítás, mivel körülbelül .>>0 
darab értékesebbnél értékesebb fegyvert képvisel. 

Még ennél is értékesebb, mert hozzáférhetet-
lenebb ErdŐdy Gyula gróf vörósvári kastélyának 
műtörténelmi gyűjteménye, amelyben nem is egy 

T á r c a . 

A gyilkos. 

Megölte könyörtelenül. Annyi lelkiismeret fnr-
dalást sem érzett, mikor megfojtotta, mint a katona, 
ki ellenséges bajtársát lövi le a csatában. Pedig a 
felesége volt akit szereteti, imádott, bálványozott. 

Csak mikor már künn j irt a szabadban, messze 
a még nem régen oly boldog fészektől, csak akkor 
.k< /.dett erőt venni idegein valami .sajátszerű tompa 
fájdalom. Olyanforma érzés, aminőt az ártatlanul 
elitéit érez a vesztőhelyen. 

Leveszi a kalapját s ugy álmodozik. 
Terhes képzelete végigálmodja még egyszer az 

egészet. Látja a bűbájos, gonosz asszonyt, aki neki 
mindene volt. Volt. Most már senkije. Magához 
emelte a fertőből, inert szerette. Megölte, inert meg-
halta Az övé volt, joga volt hozzá. 

Egy-két éve még az egész város rajongott érte. 
0 volt uz aranyifjúság vezére, a társaság lelke, 
leányos mamák szemefénye. Szép, bátor, és okos. 
heánvok, asszonyok csak ugy törték magukat utána; 
és mikor ő mégis ahhoz a meghurcolt eltaszított 
asszonyhoz szegődött, még har. gosai is sajnálták. 
Hogy is feledkezhetett meg ennyire magáról egy 
férfiy u híres Fergo utolsó vére? Hogy is bolondul-
h a t o t t bele ez az okos ember abba az egykori jött 
ment leányasszonyba. Es lia még jó lélek lett volna I 
I»L' valóságos boszorkány volt, aki verni tudott a 
nézésével, igézni a járásával. Se szeri, se száma, 
akiket elbódított, elcsábított Szinte féltek tőle. 

Mekkora port vert fol, hogy egy igazi dzsentri, 
hiró Ödön, feleségül vette. Igaz, hogy hamar el is 
kergette. Ugy űzte ki a házából a hálátlan, gonosz, 

asszonyt, mint az idegen kutyát. 
Nem fogta senki pártját, még csak nem is 

védelmezte senki. Mindenki tudta, mi a bűne. S a 
kacér rossz asszony maga sem tagadott sem nit a 
hálójába fogott délceg Forgó gyerek előtt. 

Tudott ő mindent róla. Es mégis, ha hozzá 
simult az a szépséges boszorkány, forrni kezd-'tt a 
vére, égni az agyveleje, lángolni minden idege. Nem 
tudott nélküle elni! 

Alig bonyolódott le a válópöre, feleségévé tette. 
Nem sokat törődött a világ Jármijával, csak adja 
haragjával, átkaival; vak pusztító szenvedély emisz-
tette testét, perzselte a lelkét. Erezte fejével is, 
szivével is, hogy nem méltó hozzá. Tudta, hogy 
őrültség az, amit tesz s mégis magához kellett 
emelnie azt, akit a másik már eltaszított. 

Es az a csicsergi asszonyka olyan hálás 
olyan jó, olyan szent volt. Pedig ördög volt, nem 
szeináruló vólt a csókja, komédia szenvedélyes öle-
lése, tettetés minden mozdulata. 

Egyszer csak megint suttogni kezdett aw világ 
Eleinte halkan, később mint hangosabban. O nem 
hallotta, vagyha hallotta, nevetett rajta. 

Nem is rágalom, hanem csak őrültség foghat 
rá oly bűnt. A inagdolnák nem szoktak még-

| egyszer vétkezni. És mégis. A betemetett posvány 
'megint megnyílt és gyilkos leheletével majdnem 
megfojtotta a jóságában majdnem esztelen embert 
ki azt hitte, hogy a mocsár helyén annál fogékoyn-
nyabb lesz a talaj a jó magnak melyet belé pazarolt. 

A régi történet uj lett megint. Meggyalázta őt 
is mint a másikat, elpusztította ót is mmt a vala-

| m e n n y i t . Ugy meggyalázta, hogy nem is lehetett 
tagadni a gyalázatát. Neiu lehetett mentenie som a 

; hűtlenségét. 

Indulatának első viharában elakarta gázolni 

szét akarta morzsolni bűntársát, azt a gyereket is 
ki még az iskola porát is alig rázta le magáról, 
dó, hogy idejekorán kereket oldott. Most talán nem 
lenne ily nyugodt a lelkiismerete. Hiszen az a tacs-
kó nem volt nem lehetett bűnös. Az asszony 
kábította el. 

A hűvös s/.ellő valahonnan a távolból dara-
bokra tördelt, zavaros akkordokat lopott fűiébe. 
Valami isin-röst húztak a cigányok s a hang vitte 
vitte magával oda a zajba, a vigadók, a kacagok, a 
boldog emberek közé. 

A mulatozók észre sem vették mikor leült u 
zöld asztid mellé az álmukból felriasztott nyírt 
lombú akácok alá. 

Egy részeg német munkás ember ült a szom-
széd asztalnál. Rongyos volt és sápadt. Nyolc üres 
üveg ásítozott előtte; most tették eléoc a kilencedi-
ket. Egész heti keserves munkaijának a bérét issza 
el ma. Merev, bárgyú tekintete beleveszett a sötét-
ségbe, mintha gondolkozni akart volna valamiről. 

Talán a holnap jutott eszébe. Dühösen csapott 
a durva asztalra még durvább öklével, csörömpölve 
gurultak szét az üvegek ós mindegyre azt or ditotta 
„komtiit, vas komiul.** 

Mennyi filozófia. 

Az uj vendég mintegy viilámütésre kapta fel 
fejét mitha egy csöbör jeges vizet öntőitek volna 
végig rajta. Önkéntelenül ismételte e szavakat és 
jóleső nyugalom szállta meg lelkét. Erezte, hogy ebben 
az ostoba mondatban vau a lét problémájának a 
kulcsa, melyet hiaoa keres a bölcs, pedig az állati 
ösztön minden indukció nélkül tud ról i. A végzet 
hatalma az, melyet nem kerülhet ki senki. Nem j-j 
ő ölte meg a feleségét. A fátum a gyilkos. A végzett 
mely már kezdettől fogva yilkosnak szánt i !>-• hát 
akkor az a szegény aszony ? Erre a gondoltra Iá t_ 

J l szénsavas ásványvizek királya Borszék i gyógy- és üditoviz. 
Raktáron a ^{egíjforrás-szikvizggári iál Jíoszegen. 



vun olvan. amit már számtalan nagy kiállításra 
is kért-'k. de eredménytelenül Az értékes műkin-
cseket ínég sehol sem Állították ki, Krdődy gróf 
azonban 11 vasvárinegyei inűtorténelini kiállítás szá-
mára szívesen átengedte őket. 

Leipczigi folyoirat a kiállításról 
Rendezesi próba a kulturpalotaban. 

A vasvárinegyei műtörténelini kiállítás szín-
helyén, a kultúrpalotában 27-én délután tartották az 
első rendezési próbát. A zöld és rózsaszín selyem 
k>diné\ 1 bélelt, feketére festett szekrényekbe állított 
tárgvak Í̂ 'IMÍ kellemes benyomást gyakorolnak a 
nézőre s oly harmonikus képet kap a szemlélő, a 
tnel> a legkényesebb Ízlést is kielégíti. 

Jelen voltak a próbán Batthyány Lajos gróf 
és neje \ndrissy Ilona grófnő, a kiállítás elnökei 
kik elismeréss-d szóltak az eddigi munká la tokró l és 

i kit,inően sikerült próbáról s egyben Batthyányné 
k»/.0lte az igazgat ósággal, hogy a kiállítás diszité-
,«..'hez több értékes drapériával fog hozzájárulni és 
hogy kiállított tárgyai után a mintegy t>00 K-t 
kitevő biztosítási dijat is viselni fogja. 

l 'jabb áldozatkészségét tapasztalta az igazgató-
ság Vétrh (Jvuláné Wimpffen Mária grófnő védőnek, 
aki saját költségén festeti be a kiállítási szekrények 
egy részét és a díszítéshez szükséges kelmét a bízott 
ság rendelkezésére bocsátotta. 

Egyik előkelő művészeti folyóirat, a Leipzigben 
megjelenő I)er Cicerone f. é. augusztusi számában 
a következő érdekes sorokat írja a kiállításról: 

Szombat helyen Magyarország) Vasvármegye 
székhelyének közönsége Lajos bajor. ki1, herceg és 
neje megyei nagybirtokosok fővédőségt alatt a pár 
évvel ezelőtt emelt Kultúrház termeiben szeptember 
•JiMőI október O-ig vasmegyei vonatkozású tárgyak-
ból ívndkivül érdekesnek ígérkező műtörténet! kiál-
lítást rendez. Yégh Gyula, a művészi és mütörténeti 
dolgokban kiválóan jártas festőművész és Miske 
Kálmán báró, az ismert régész, nagy szaktudással 
és finom ízléssel a legértékesebb és legérdekesebb 
műkincseket gyűjtették össze a Batthyány hercegi, 
Széchenyi. Batthyány. Szapáry, Krdődy grófi, Al-
mássv stb. családok várkastélyaiból, nemesi családok 
és egyházak tulajdonából. 

Mindenféle bútorok, szőnyegek, értékes szöve-
tek, ötvösművészeti munkák, ón-, poreelláu-, hasz-
nálati és fényűzési tárgyak, egyházi arany- és ezüst 
kincsek, miseruhák, kendők, függönyök, miniatűr és 
árnykép k. filigrán műtárgyak, dohányszelencék, 
kézimunkák stb. fognak szerepelni a kiállításon. 

A fővonzóerejét a festészeti és szobrászati 
osztály fogja képezni, mely nem egy meglepetésben 
részesíti az érdeklődő műpártolókat, különösen pedig 
a szakértőket. A 16 ik században Németujvár szik-
lavárának a protestáns vallásra áttért ura — ugy 
látszik — élénk összeköttetést tartott fenn Német-
országgal, külön''sen Württenberggel, amiről kép 
gyűjteményének maradványai is tanúskodnak. Így 
került ide Cranach Lukácstól egy Madonna és egy 
Judith kép (ez utóbbi másolata a bécsi Hofmuzeum-
ban található eredetinek). Szász János Frigyesnek 
és feleségének Klevei Sibyllának, továbbá Luther 
nak (Vi i~>23 iki arcképe, ezeken kívül a német fes-
tészet virágkorából sz imos mütörténeti jelentőséggel 
biró kép 

Szerepelnek a kiállításon a holland és Ham 
mand festők közül Molenaer. Keijser, Buislael 
Brekelenkam, Snyders stb. képei, s nem hiányoznak 
a francia és ol isz mesterek sem mint például Wat-
tead, Borcher, Tiepolo. 

A kiállít ts legnagyobb eseinényo azonban a 
Bitthyány grófi család birtokában levő s az iroda-
lombul eddig nem ismertetett B uiern-Brueghel kép 
.Keresztelő szent Jánosnak beszéde a pusztában" 
lesz; egv magyarországi utazása alkalmával fedezte 
fel a hires llulon Ciyörgv s felismerte benne a régi 
keres tt eredeti képet, melyről különböző másolato-
kat ismerünk (Antwerpenben pl.) 

A szobormüvészet terén is nem egy meglepe-
léssel fog szolgálni a kiállítás, így többek közt a 
Leoni Leonénak tulajdonított itáliai bronz mell-
szobrokkal. 

A kiállítás iránt már nagy érdeklődés nyilvá-
nul meg a vármegyében és a szomszédos megyék 
ben is A vasmegyei rom kath. tanító egyesület, 

mint értesülünk, rendes közgyűlését, a kiallitasra 
való tekintettel szeptember I l ikéről 24-ikeré halasz-
totta, amikor körülbelül négyszáz tanító fogja a 
kiállítást megtekinteni. A kiállítás irodája tegnap 
értositést kapott a soproni katonai reáliskola igazga-
tóságától is, amelyben bejelentik, hogy az iskola 
növendékei, tanáraik vezetésével meg fogják latogatui 
a gyűjteményt. . 

De nemcsak k ö z ö n s é g jelentkezik, hanem Kiál-
lítók is. Említettük a minap, hogy Krdődy (iyula 
gróf rendkívül értékes gvujteményt, amelyek még 
sehol nem voltak kiállítva, készségesen felajánlotta 
a vasmegyei kiállításra Krdődy grót műkincsei 
mennyiségben meghaladják a hatvan darabot csupa 
remek, nagvértékü műemlék l'erényi Antal kör-
mendi prépost-plébános mar behozta tárgyait, igen 
szép egyházi szereket. 

A kulturei/yesíiltít a pénteken délután tartott 
közgyűlésen az* előrelátható költségek ideiglenes 
költségek fedezésére 7000 korona kölcsönt szavazott 
meg a kiállításra. 

Ezek volnának a kiállítás legfrissebb hírei. 

V á r o s i ü g y e k . 
24;y «i2 Hirdetmeny. 

Sertések Ausztriába való kivitele a kőszegi 
járásból és Kőszeg r t. városból további intézkedé-
sig tilos. 

Kőszeg, 1912. augusztus hó 2G. 
Auyuszt János, polgármester h. 

2835 912 Hirdetmeny 

Közhírré teszem, hogy a kőzuti alap 1913 — 14. 
évi költségelőirányzata folyó hó 27-től kezdve lő 
napon át a vármegyei kiadóhivatalban kozszeralé e 
van kitéve és az ellen netán felmerülő észrevételek 
a f. évi szeptember lti-án tartandó közgyűlést 5 
nappal megelőzőleg adandók be 

Kőszeg. 1912. augusztus hó 30 

AmjUSZt János, polgármester h 

H e l y i h í r e k . 

hat itlati kéz kezdte fojtogatni. Didergett . . . hiszen 
akkor az is árt itlan 

Ki Ite hát ineg boldogságát? ki a gyilkos? 
Kiv Szegény asszony! Ila most kellene megölnie, 
dehogy ölné meg!. . . 

Egy távolabb eső asztalnál kesergő legények 
mulattak és egyre húzatják a cigányokkal. És sírt a 
hegedű és zokogott a cimbalom : 

„Ki tették a holttestet az udvarra 
Hej: nincs, ki véges-végig sirassa!" 
A gyilkos csak bámult, bámult bele a semmibe 

aztán lehajtotta lázas fejét a hideg asztalra És sirt 
hosszan és keservesen. 

Cigány ! hazudik a nótád ! 
.4. L. 

Marcsak János századost a katonai reáliskolától 
a Molináry ezredhez Budapestre áthelyezett közked-
velt tanárt, ki városunkban is általános népszerű-
ségnek örvend, pénteken este lelkes bucsuunneplés-
ben részesítette a helybeli polgárság és fiatalság 
számos tagja, mely alkalommal több lel köszöntőben 
méltatták a kiválóan rokonszenves tisztet, kinek 
távozását széles körökben Őszintén sajnálják, de 
legjobban bizonyára az intézet növendékei, akik 
rajongó szeretettel voltak a szigorúsága mellett is 
jóságos és emberséges tanár iránt. 

A dunantuli ev. egyházkerület közgyűlése és az 
újonnan megválasztott felügyelő, Berzsenyi Jenő 
ünnepélyes beiktatása e hó 28 án volt Győrött, 
melyen városunkból Budaker Karoly igazgató, Beyer 
Theophil és Balikó Lajos lelkészek, Freyler Lajos 
felügyelő, Czeke Gusztáv ós dr. Sohneller Aurél iskola 
elnök vettek részt. Vasvármegyét a főispán vezetése 
alatti küldöttség képviselte. A beiktatás igen fényes 
ünnep keretében történt, melyen a győri püspök és 
a nagykáptalan is képviseltette magát. A közgyűlé-
sen elhatározták, hogy jövő évi közgyűlést Kőszegen 
tartják meg. 

Az ev^ng felsőbb leányiskola ügyében döntés 
tortént a Győrött e héten tartott iskolabizottsági és 
egyházkerületi közgyűlésen. Budaker Károly az ő 
előterjesztett tervei szerinti nyolc osztályú uj intéz-
ménye mellett szólalt fel általános érdeklődést keltett 
kiváló szaktudással, mégis sokan amellett foglaltak 
állást, hogy a meglevő intézet polgári iskolára 
visszafejlesztessék és az egyetemes egyház által 
létesítendő tanitónőképzóvel kitölthessék. Hosszabb 
eszmecsere után végre abban állapodtak meg, hogy 
a jelenlegi intézetet változatlanul meghagyják mind-
addig, inig kielégítő anyaiti erő felett rendelkezvén 
a kérdéssel újra foglalkozhatnak, de megkeresik 
Kőszeg varosát, hogy az intézet fejlesztésére felaján-
lott támogatását tartsa fenn továbbra is, esetleg 
hajlandók az e célra szánt építési telket már előbb is 
átvenni. 

Az uj tanevet összes intézeteinkben e hét folya-
mán kezdik meg. Mindenütt nagyobb létszámban 
jelentkeztek felvételre, sőt a főgimnázium első osz-
tályában már 73 tanuló Íratott be. A beiratások 
alkalmával nagy lakáshiány mutatkozott és bérkocsi-
saink sem voltak képesek az igényeknek megfelelni. 

' Vendéglő hiány miatt is sok panasz hangzott az itt 
| megforduló idegenek részéről, a Struc-szállodában 
pedig, az egyetlen hely hol ellátást kaphatnak, nein 
gondoskodik ilyenkor kellő ügyességgel biró kisegítő 
személyzetről. 

Beiratas a felsőbb leá tyiskolaban Az ev. fel-
sőbb leányiskolában a bejáró tanulók beiratása szept. 
3 án és 4 én délelőtt M-tól 12-ig lesz. Minden ujon 
nan jelentkező növendék tartozik keresztlevelét, ille-
tőleg születési bizonyítványát, továbbá iskolái és 

J e h é r í B é l a 
Szombathely, J\iráUj-utca 5. sz, 

~ Jelefon szára 3B7. ~ 

oltási (12 évesnél idősebb ujraoltási) bizonyítványát 
a beiratás alkalmával bemutatni. Akik a lefolvt 
iskolai évben intézetünk tanítványai voltak, (.Sak 
utolsó iskolai bizonyítványukat kötelesek nia^ukkil 
hozni. — Az igazgatóság. 

Beiratások a polgári fiuiskolaban A helybeli 
áll. s. községi polgári fiúiskolában az 1ÍH2-1.Í js' 
kolaévi beiratások f. évi szeptember hó 2-án délelőtt 
8—11 ig tartatnak. A tanulók szeptember 3 án d e 
8 órakor már teljes iskolai felszereléssel jelennek 
meg az iskolában. 

Főgimnáziumi internátus. A pannonhalmi szent 

Benedek-rend nagykáptalanja elhatározta, hugv 

minden gimnáziuma mellé internátust létesít Keinél, 
hetőleg nálunk fogja megkezdeni, mert erre kiválóbb 
kezdeményező és vezető erőt aligha talál, mint dr 
Bárdos Kernig főgimnáziumunk igazgatóját, aki ugy 
a gimnázium épitsénél, mint a városfejlesztő munkában 
való közreműködésével igazolta kiváló rátermettségét. 

Az uj gyalogsági laktanya végleges átvétele a/, 
építőktől mult szerdán ment végbe a város szakértőit. 
Opáterny Károly építész és az érdekeltek közbejöttével. 
Csak nagyon kevés észrevétel volt, melyeknek az 
épitővállaikozók záros határidőben tartoznak me" 
felelni s azután kikapják az egy évr* visszatartott 
kauciót. A polgármester Opaterny városi szakértőnek 
lelkiismeretes és gondos ellenőrzéséért és a mij 
kiváló sikeréért teljes elismerését és köszönetét 
fejezte ki. 

A vasutas arvaház építési munkálatai csodálatos 
gyorsasággal haladnak előre. Kz nemcsak LÜUS 
József vállalkozó érdeme, hanem az építést vezető 
Thiér Manó műépítész-főmérnöké, aki szaktudásával 
és buzdításával segiti előre. Négy hét al.itt már az 
első emeletet érték el a nagy kiterjedésű niomen-
talis épületnek, mely igen sikerült színes vázlatrajz-
ban a Bóth-féle könyvkereskedés kirakatában látható. 

Az uj evangelikus templomra tegnap járt le a 

pályázat. Öt műépit- sz, három budapesti és két 
bécsi kapott meghívást a pályázatban való részvé 
telre, kiknek egyenkint 1000-1000 korona tisztelet-
díj biztosíttatott. A jeligével ellátott tervpályázatok 
most felülbírálás végett egy országos nevű kiváló 
szakember véleményezése alá kerülnek, ezután pedig 
bizottságilag fognak dönteni. A legjobbnak elfogadott 
tervezet készítője fog a kivitellel megbízatni. Az 
építést valószínűleg ínég csak 1914-ben fogják meg 
kezdeni, minthogy így is az 1917-iki jubiláris esz-
tendőre elkészülhet. 

A városi hadkötelesek sorozása csütörtökön volt. 
Az I-ső korosztályból beváltak: Kderits Lajos, 
Hochecker János, Schedl Ferenc. Máudli. János (pót-
tart.) Schmidt József (póttart ) Marton Ödön (e. é. 
önk.) Maitz Gyula, Keker József, Czike Mátyás ie. é. 
önk.) Windisch Aladár (e. é. önk ) Schatzl Adolf, 
Vlasits Gyula, Herlicska Antal, Schwahoter Karoly, 
Kis Antal, Szabó István, Szabó Vilmos (e. é. unk.) 
Wehofer János, Tompeck Antal, Dóbrösi Antal; a 
Il-ik korosztályból: Kóth Jenő, Iinre József, Mar 
kovit8 József, tiulner József, I'etsák Pál, Hochecker 
Antal; a lll.-ik korosztályból: Hettlinger József, 
Hochecker József, Loibersbeck Lajos, Hirschel Hen-
rik, Korner Antal (póttart.) Kasper József, Hani 
János, Treppler Ferenc, Vlarkovits Károly Felül-
vizsgálatra küldettek: Freyberger Jenő, Pintér Gyula 
Az itt beállított 14 idegen közül bevált: Sarkó 
Sándor, Czukker András Összesen 156 hadköteles 
közül helyben mérték alá állott (J5. Ebből bes roz-
tatott 37. Önként beléptek : Kappel Gusztáv, Sza-
nifnauer Mihály. A végeredmény 40",,. ami ígon 
kedvezőnek mondható, mert eddig legfeljebb 30" „ 
éretett el * mert ezúttal is csak ugy válogattak mint 
máskor. Ugy látszik az 18U1. évfolyam jobb anyagot 
termett az árinádiának. A sorozás eredményében 
legfeljebb még az a feltűnő, hogy aránylag meg sok 
tauglichot mondtak ki a III. korosztály bel iek közül 

Az uj gyümólcseszeti felügyelő. Sxárics Lajo*> 
ki az egész országra kiterjedő hatáskörrel Kőszegre, 
mint állandó székhelyére neveztetett ki, e héten 
mutatkozott be a városi elöljáróságnak s bejelentette, 
hogy hivatalos működését itt szeptember 5-én fogja 
megkezdeni. 

Az ev. egyházkerületnek jövö evj kozgyü es«' 
Kőszegen lesz. Körűnkben fognak akkor tartózkodni 
az ev. egyházi élet vezető egyénisége is meggyőződ-
hetnek majd arról, hogy mennyire helyesen hatá-
roztak akkor, amikor a felsőbb leányiskolát itt h igvták 
ós kimondották, hogy itt fogják tovább fejleszteni-

A vasutas árvahaz azon 25 növendéke, ki* már 
ez iskolai évben írattak be az itteni tanintézetekben 
ma érkeznek ide s elloglalják a részükre beren-
dezett ideiglenes szállást a Schey Fülöp-utcai 
Deutsch féle ház emeletén. A központi igazgatóság 
a főgimnázium igazgatóját kérte meg, hogy tanul-
mányi felügyelésre egy felsőbb osztályú tanulót 
ajánljon, aki ezen működéséért szállást és teljes 
ellátást kap Ezen ideiglenes intézet fő fe lügyeletéve l 

Kőszegi József rendőrkapitányt hatalmazták tel. 
az ő előterjesztései nyo.nán létesített és berendezett 
ezen ideiglenes internátus iránti é r d e k l ő d é s b ő l 

szívességből elvállalta. 

Löarverés lesz szeptember hó 7-én délelőtt a 
vásártéren, hol a helybeli honvédzászlóalj gazdasági 

hivatala 13 kincstári lovat fog elárvereztetni. 

Rendkívüli nagy óra- és ékszer-raktár. 
Óra- és ékszerjavitó műhely saját szakképzett felügyeletem alatt. 

- A legkényesebb ízlésnek megfelelő dús választék S 

óra- és ékszer-árukban. 
Yidéki megrendelések és javítások anorsan és lelkiismeretesen eszközöltetnek. o 

o 



A vasarnapi football mérkőzés a szombathelyi 
kereskedő ifjak és a mi csapatunk között nagyon 
"rclekesen folyt le. Igaz, hogy ismét a mi csapatunk 
, ,p0tt ki, de ezúttal a mieink is nagyobb erólyt 
fejtettük ki s igy a végeredmény, a múltkori 5 :0 
c/.uttal 2: l-re szállott le u szombathelyiek javára 
j]a a kapu előtti játékban s főleg összjátékban jobban 
treníroznak magukat, sokkal jobb eredményt érhet 
n,!, volna el a mienk, kik az ellenfél kapuja előtt 
ugyan nagyon sokat játszhattak, de gólt rúgni egyik 
lütékos sem mer, — mindig a másikra hagyta, meg 
akkor is, ha nyitott kapu előtt állottak, Popper Géza 
túltette be a birói szerepet, ki mindkét fél teljes 
megelégedésére működött, dacára helyes szigorú-
ságának. 

A kőszegi footb dl-es ipat ma délután meghívás 
folytan Vasvarott fogaz ottani nemrégiben megalakult 
esiipatfal mérkőzni. 

Az uj vasút ugye élénken foglalkoztatta e héten 
a „Vas vármegy ét". Hosszú cikkekben mutatott rá, 
bug> u vasút nemcsak városunknak, hanem a vár-
megyének is oly közgazdasági előnyöket nyújt, miket 
a város képviselőtestülete nem mellőzhet anélkül, 
hogy városunk közgazdasági élete és fejlődése mog-
iikasztásának vádja ne érje. Alig, hogy képviselő-
testületünk a mar megszavazott 100.000 korona 
s 'gélyt visszavonta, — mar élénk akció keletkezett 
Sopronban és a sopronvidéki községekben, hogy az 
uj vasút az eredeti irányba tereitessék, mely tervet 
p-dig épen városunk akciója folytán változtattak 
in t i. hogy mégis Felsőpulyán ágazzék be az uj 
vasút a sopron —kőszegi vonalba, ami az egész j 
v l-knek Sopronba való gravitálasát vonná maga | 
után. Ebből az akcióból látható, hogy a soproniak i 
tisztában vannak azzal, hogy ha az uj vasút Felső-' 
laszlónál ágazik be, ez nem szolgaija az ő, hanem 
varosunk érdekét, mert ezáltal, hogy ez a tervezett 
vasút a városunkhoz oly közel fekvő Folsőlászlónál 
torkollik be a sopron —kőszegi vonalba és ezen 
vasútnak Kőszeg lesz a végállomása, ennek a 100 
k óméteres vasútnak közgazdasági előnyeiben váró 
s ik részesül. Teh.it a felsólászlói beágazás feltétlenül, 
a város jövője érdekében pártolandó ! Igaz, hogy 
városunk érdekeinek jobban felelne meg, ha az uj 
vnsut Locsmánd érintésével közvetlenül városunkba 
futna be, azonban a technikai akadályokat s a Máv. 
! »rgahni érdekeit bizonyos mértékben respektálnunk 
mégis csak kell. Nem mondjuk, hogy városunk tartsa 
fenn az egész eredetileg megszavazott segélyt. \ ala-
melyes karunk feltétlenül van abból, hogy a vonat-
kísérő és vontató személyzet itten való internálása, 
mit nekünk illetékes tényezők kilátásba helyeztek, 
elmarad. Szállítsa le a képviselőtestület a segélyt 
annyival, amennyivel a fonti ígéret teljesedesének 
elmaradása városunk érdekeit sérti. Nem oly igen 
nagy ez a differencia. Hisz nem 50—60, hanem csupán 
S —10 család letelepedéséről lett volna szó. De minden 
támogatást megvonni ettől a vasúttól annyi lenne, 
mmt meggondolatlanul eltaszítani magától egy lénye-
ges és fontos haladasi tényezőt, — évtizedekre vissza-
vetni városunkat a fejlődes utján, — ezt pedig kép-
viselőtestületünk felelőssége tudatában nem teheti. 
Annyi érdek minden körülmények kozt koti váró 
- inkát ahhoz, hogy ezen vasút vidéke felénk gravi 
láljon és annak végállomása Kőszeg legyen, hogy 
a t bármennyivel is, de minden esetre támogassa. 
Kzzel tartozunk önmagunknak, de Vasvármogyének 
i* Reméljük, hogy e szempontok fogják vezérelni 
v irosaty.un vat, ha legközelebb e tárgyban határoznak. 

Eg>fogatu bérkocsikra iparengedélyt kapott 
Savoly Pál itt letelepedett magánzó, aki egyelőre 
próbaképen csak egy fogatot fog járatni, de kész 
a.ninal többet is beszerezni, ha kellő pártolásra 
talál. Most, hogy aszfaltozottak az utcáink, az egy-
foga u kocsi egy nagyon kívánatos közlekedési eszköz 
» megérdemli a támogatást, még azért is, mert hiszen 
jov.il olcsóbb lesz s te'jesen kielégítő. KlIMdOB 
mindenütt egyfogatut használ a közönség. 

Megrongált kerites Az elmúlt éjjel eddig isme-
retlen tettes a Rudolf-térnek nemrégiben elkészült 
vaskerítését rongálta meg. Lehajlította és letörte 
a kerítés felső díszítését. Így beesülik meg Kőszegen 
a közvagyont s ily aljas tettre képes valami rossz-
akaratú éjjeli csavargó vagy elvetemuit alkoholista. 
A rendőrség erélyesen nyomoz a tettes után és arra 
keri a közönséget, hogy legyen neki ebben segitsé 
Kére. A ki a tettes nyomára vezet tekintélyes juta-
lomban részesül. Ha bárki bármit is megtud közölje 
bizalmasan. Feltétlen titoktartásra számithat. 

Az I rot tkön nemsokára megkezdik az uj kilátó 
torony építését, melyet Rohonc nagyközség építtet 
7500 korona költséggel. A toronyban 2 menedék-
szoba és 3 erkély lesz. Az építésre kizárólag rohonci 
vállalkozók kozt pályázatot hirdettek. 

Kereskedelmi szaktanfolyam A Kereskedelmi 
Alkalmazottak Országos Egyesülete kultuszminiszte 
riumi engedély alapján a fővárosban, Andrássy ut 07 
tály rat Vörösmarty utca) 0 havi kereskedelmi szak 
VBgylyainot nyit, melyre ugy férfiak, mit nők felvétet-
•éröl Előképzettségül legalább is a 2 ik polg isk. osz 
tájékei végzését kívánják meg A tanítás nappal í* 1 
dulni d. u. 2—G-ig folyik. Vidéki tanulók elbelyezé 
(bejá az igazgatóság gondoskodik. Felvilágosításért, 
tanfooztatóért ugyancsak az igazgatósághoz kell for-

, Andrássy ut 07. A behatások most folynak. 

Jelentkezni levélben is lehet. 
A „Vasarnapi Ujsag" szeptember I i száma élénk 

változatosságban adja a pompás kivitelű aktuális ké-
pek egész tömegét. Samassa bíboros temetése, eredeti 
felvételek a törökországi földrengésről, Booth tábor-
i r a vonatkozó képek, a kecskeméti művésztelep, 
^pek az albániai fölkelésről, képek Szinyei Morse Pál 
eperjesi ünneplésében adják e szám gazdag illusztrá-

ezióit. Szépirodalmi olvasmányok : Ssende-Dárday Ol-
ga regénye, Gagyby Dénes novellája, Farkas Imre, 
Mezev Sándor, Dutka Ákos, Lovászy Károly versei, 
Barrie új angol regénye Eg.véb közlemények Sztro 
kay Kálmán érdekes természettudományi czikke, a 
rendes heti rovatok : Irodalom é-> művészet, sakkjá 
ték stb.— A „Vasárnapi l'jság' előfizetési áru ne-
gyedévre öt korona, a " Világkrónikáival együtt hat 
korona Megrendelhető a „Vasárnapi l ' jsig" kiadó-
bivadalábau (Budapest, IV., Egyoteinutcza 4 szám ) 
Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap", a legol-
csóbb újság a magyar nép számára, félévre két koro 
na 40 fillér. 

Tanan-kepzobe jaro leány ellátásért tanítaná 
izr uri család gyermekeit. Bővebbet a kiadóhivatal-
ban 

OYERMEKUSZTJE 
csecsemők labbadozók 

g y o m o r b a j o s o k részére. 

A L E G J O B B A L P E S I T E J E T T A R T A I M A T Z A 
Egy doboz ara I kor 80 fill. Kapható minden pqyszertarban 

es drogériában, ugyanottismprrero iratok ingyen. 

V i d é k i hírek. 
Mikes János grof megyéspüspök most bocsáj-

totta ki XI. számú körlevelét ICbben közli az ünne-
pek számanak redukálására vonatkozó pap u dekre-1 
lumot azzal, hogy az ünnepek uj rendjét a lelkészek 
a pünkösd utam XXII . vasárnapon hirdessék ki 
híveiknek megfeleli magyarázat kíséretében. 

Ket uj polyari iskola készül a varmegyében. 
Sárvar a polgári fiúiskola mellé most p >lgári leány 
iskolát kap, — míg a celldömölkiek egy polgári 
fiúiskola létesítésén fáradoznak. 

Nagy tuzvnsz pusztított hétfőn éjjel Vasvárott. 
Leégett 22 ház, sok pajta, nagy mennyiségű gabona 
és takarmány. A kar 750ÖÜ koronára rug, melyből 
biztosítás utján csupán 30lX) korona térül meg. 

A szombathelyi „Jegverem* vendéglőben 2 
cselédleány 68 szalvétát és 10 abroszt lopott el s 
azokat egy ulanus katonának adtak oda megőrzés 
végett A hűtlen cselédeket s orgazdájukat letar 
tóztatlák. 

Kuliszeky Erna, Vasvármegye uj tanfelügyelője 
mull hő 29-én foglalta el uj állasát és vette át 
hivatalának vezetését 

Muraszombaton, Ridó Béla 30 tagu szintársu 
latával mai napon háromhetes f.zini szezont kezd 
az e célra átalakított mozi»zinházban. 

Gyermekpus<aval kilőtte a szenet Szonhit 
helyen, Rcchnitser Jakab 10 éves Rudolf nevii lia 
Fridrich Mihályné 0 éves Juliska nevű leánykájának. 
A hu szeges végű fadarabot lövöldözött ki puská 
jábol. Egyik lövés a leányka felé röpült, egyen s -n 
jobb szemébe esett és pedig oly ni szerencsétlenül, 
hogy a szemgolyót egészen tönkretette. Valószínűleg 
elveszíti a szemevilágát. 

Az országút oru tje Az Ondod k zségböl Szom 
bathelyre vezető országúton egy különös ember 
vonta magára tegnap a járókelő utasemberek figyel-
mét. 11 írom mesziros kutya s egy csouit) csirke és 
kakas haladt a zavart tekintetű, ide oda hadonászó 
férfi előtt, ki ssehndekjeít a csirkékre uszította, majd 
egyik kutya szájából kikapván egy eleven kakast, azt 
nyakánál kettéharapta s a kakas fejét a vele szem-
bejövő szódáskocsis felé hajította, mondván: —Fala-
tozzál komám te is! A forgalmas országúton haladó 
emberek látták, hogy veszedelmes őrülttel van dol 
guk, azért értesítették a csendórséget, de mire a csend 
örök megérkeztek, a boldogtalan eszelős — Schmidt 
József ondódi földbirtokos és vendéglős — már Olad 
község utoáin ijjeszlgette az asszony és gyereknépet, 
kik az őrült embert kikergették a faluból. S'hmidt 
József csirkéivel es kutyáival beért Szombathelyre s 
itt a főszolgabírót kereste föl, hogy tőle motoreuge 
délyt kérjen. Itt megállapították a szerencsétlen em 
bérről, hogy kötves/.edelmes őrült, s elhelyezték az 
egyik cellában, míg valamelyik kevésbé túlzsúfolt 
állami elmegyógyintézet á belügyminiszter engedel-
me alapján befogadja falai közé a nemrég még egész-
séges, jómódú földbirtokost. 

Ojrárjegy. 

H e t i krónika. 
Budapesten :i uj pálv uidvart építenek az eddigi 

2 személypályaudvar helyébe. Ezek a pályaudvarok 
a lehető legmodernebb módon lesznek építve. Az 
építkezés körülbelül 10 évig fog tartani, s a költsé-
gek 120 millió koronát fognak kitenni. 

A volt szerb tronörókos. (ivorgv herceg, ideg-
betegsége oly nagy fokúvá vált, hogy szanatórium-
ba kellett vonulnia. 

Meghalt az első m igyar iigvved Farkas Sándor 
aradi ügyvéd ina kilencvenegy éves korában meg-
halt. Farkas Sándor volt Magyarország első köz és 
váltóiigvvódje, aki 1883-ban nyitotta meg ügyvédi 
irodáját Budapesten 

3000 ember előtt ugrott a Dunaba csütörtökön 
Budapesten a Ferenc József-Ilid legmagasabb pont-
járól, a Turul-madár mellől, egy 17 éves fin, a viz 
elnyelte és holttestét még máig sem találták meg 
A fin egy budapesti mozi-vállalat számára vállalkozott 
e merész tervre, mert kitűnő uszó volt. s míg a 
szédületes magasságból halálugrását bemutatta, a 
parton a mozi cég gépe működött és vette fel a hát-
borzongató jolenetet. A mozi tulajdonost letartóztatták. 

Elrabolt fonyeremenyek Budapesten a Nemzeti 
j Színház előtti bódéban mostan iban a Zsófia gver-
mekszanatorium sorsjegyeit árulják s egyszersmind 

j ki vannak téve a kir.ikatba a főnyeremények. Szer-
dán éjjel ismeretlen tettesek a bódét feltörték és 

(elrabolták a 20 000 koronás nyakékből álló első dijat 
s a 10 000 és 50)0 koronás második és harmadik 
főnyereményt. A többi uyereménytárgvat otthagyták. 

AgvonyazoltatU a mozdonnyal Csollák Sándor 
mozdonyvezető Horváth Mihály fűtőt. A mozdony-
vezető haragudott a fűtőre, folyton kínozta, szekálta 
ugy, hogy a fűtő végre is jelentette ezt a dolgot a 
felettes hatóságának, Ezért szerd in a mozdonyvezető 
rettenetes boszui állt a fűtőn. A Szabadkáról Bátta-
székre induló személyvon it mozdonyán voltak, 
(-sollák leküldte a fűtőt a mozdony alá valamit 
megigazítani s közben eliii litotu a v m itot, mely 
liorváthot halaira gázolta. A mozdonyvezetőt letar-
tóztatták. 

A benzinmotorral dolgozó kisiparosok részére 
szükséges adómentes motorbenzin eladási árát aug. 
ló tői nárom hónapra métermázsánként koroná-
ban állapította meg a kereskedelmi miniszter. 

Letartoztattak egy b mkigazgatot gyujtogatásért 
Nyíregyházán. Follár Antal, dúsgazdag szabolcsvár 
m e g y e i birtokos * a szabolcsmegyei Népbank igaz 
gatoja meg l!M7-ben felgyújtotta a NyireizyháM 
batáraban levő tanyáját, amelyben több kisebb gaz-
dásági épület leégett. Ez akkoriban nem tudódott ki, 
csak most árulta el Föltárnak halálosan beteg fele 
sége a titkot, hogy férje a biztosítási összeg Kedvé-
ért gyújtotta fel a tanyát, hogy egy pár kisebb már 
rozoga épület leég ven hozzájusson 3000 kor. biztosi-
tasi díjhoz. 

Országos orvosgyüles volt e héten Veszprém-
ben, amelyre körülbelül 400 orvos és természettudós 
gyúlt össze. A nagygyűléssel kapcsolatban nyitot-
tak ineg HZ első magyar népegészségügyi kiállítást. 

Furcsa vagyon Egy most érkezett amerikai 
lapban olvassuk a következő remek esetet: Kgy 
washingtoni állami tisztviselő felelt egy aszony 
hirdetésére, ki jelentvén, hogy neki k3>)00 dollár 
(1.Y000 korona! vagyona van, férjet keres. A férj 
jelölt érdeklődvén a részletek iránt hamarosan meg-
tudta, hogy az aszony vagyona — három gyerek-
ből áll, k i k e l egyenként lUOÜ dollárra taksált. — A 
férjjelölt erre sürgősen lemondott az asszonyról. 

Trencsenteplic* Gyogyfúrdo vendégforgalma az 
utolsó vendégnévsor tanúsága szerint augusztus hó 
20 án már a 10.000 el meghaladta. Ezen szám 
fényesen igazolja rrencsénteplicz, hazánk e kiváló 
gyógyhatású fürdőjének rolnin >s fejlődését. P.HM) ig, 
addig míg a gyógyfürdő m -g d'H ncourt grófné lul ij-
dona volt, a vendégek száma éveken át ti én 700) 
kőzött mg i«l »zott. csak a mióta a Mtgyar *lyógy 
fürdő rt. tulajdoniba átment, pMdájál ritkító lendü-
letet vett Rövid három év elég volt arra, hogy 
látogatóinak száma megkétszereződjék. 11)10 ben 
már 8000, 1911 ben 10.0.H) vo l ta vendégek száma 
s a folyó évben előreláthatólag a 12OK) is meg 
fogja haladni Az idény ugyanis még igen élénk s 
most kezdődnek c->ik szeptember 1 tői az utőidény 
olcsóbb kúrái, s ezt igen sokan veszik igénybe, 
miután napi 7S koronáért már t«>lj >s ellátást, nyújt 
a fürdőig izgatóság, mely összegéit lak i s , fürdő ós 
fürdőruha is jár. 

Szubvencionált gyár niígyar munkást köteles al 
kalmazni A belügyminiszter egy konkrét esetből 
kifolyólag elrendelte, hogy állatni szubvenciót élvező 
vállalatok hazai tisztviselőket és munkásokat kötelesek 
alkalmazni Ennek folytán utasította a belügyminiszter 
az illetékes tényezőket arra, hogy tegyék meg a kellő 
intézkedéseket arra, hogy mindazon esetekben, amidőn 
valamely iparvállalatnak kedvezmények helyeztetnek 
kilátásba, ezek ellenében okvetlenül köttessék ki, hogy 
az álkalmazandó tisztviselők, művezetők és munkások 
legalább háromnegyedrészben magyarok legyenek, 
továbbá, hogy a szóbanforgó ipartelepeket, az összes 
berendezési tárgyakat, valamint az üzemhez szükséges 
anyagok és félgyártmányokat a hazai ipar köréből 
szerezzék be, külföldi beszerzést pedig csuk a keres-
kedelemügyi miniszter engedélyével eszközölhessenek. 
Mondanunk sem kell, hogy ezen nagyon helyes ren-
delkezés, csak az volna óhajtandó, hogy ezt a ren-
deletet meg is tartsák és ne járjanak ugy, mint a 
kózszállitási törvény annyi más üdvös rendelkezésével, 
amelyet sem a felsőbb, sem az alsóbb hatóságok 
nem szoktak megtartani. 

Fehér papirosra feketével nyomtatva 
látja itt 

a „valódi r ^ r a n c k : kávé-pótlék44 

gjjárieguét 

f é r j ü k , vlggázzon, 

mert utánzatok Is vannak 

forgalomban. 

Gyár Kassán. 



Gráczi Reiningshausi 
palacksör!! 

Egész láda vételnél gyári á r ! ! 

Az ö kitűnő -minősege miatt általában na-

gyon kedvelt reiningshausi Bajor- és Márciusi sor 

iktáron Schaar József fűszer- és 
csemege-kereskedőnél. 

Burgonyaszedőgép 

L ó - í i m r é i . 
\ >eli honvéd zászlóalj állal 1912. évi 

szeptember ho 7-en d e. 8 orakor 13 drb. 
kincstári ló árverés utján el tug adatni. Árverés 

helye a marhavásár-tér. 

Venni szándékozók már szeptember (3-án 

jelentkezhetnek Komaromy Gyu'a főhadnagy 

gazdaszati tisztnél öskün 

Kitűnő uradalmi tej 
kisebb nagvobb mennyiségben házhoz szállítva 

literje 22 fillér. 

Megrendelhető az ..Elité" kavehazban. 

, keresztény házból felvétetik 

anotic W o , f F e r e n c vaskereskedő 

Ne2sider Moson megye. 

Uricsaládnál 
középiskolai tanulók telvétetnek. Cim a kiadó 

hivatalban. 

S c h w a r c z J ó z s e f é s T i r s a 
B u d a p e s t . V á c z i k ö r ú t 53-

Alapítani ev 1883 

szabadalmazott Ventzki Goztakar.nany fülleszto 
tíó, 100, 100, 300 és 020 liter űrtartalom. 

Fulleszt 40 60 perc alatt 

Hordozhato pálinka-fözö üstök 
100-400 űrtartalom 

az uj szeszadó törvény előírása szerint. 

Angol marha- es lonyiro gepek es o lok 

A i n i » * t í k r < l a l i i o k • . • • 

Cipőm szép es tókeletes, 

Benne járni elvezetes. 

Mert ha cipót szegzek, varrok, 

Rajt* van 

J l ó ! i , - s / k ! 

Akik megbízható helyről, tiszta méhviaszból 
késnilt műlépet óhajtan ik beszerezni, fordul-
janak bizalomul il szatmári S^abó István méhé-
sze ti'he/. P.in<ota ( Arad in i mely méhészet 
amerikai hengernrésscl készített bármely mére-
tű műlépnek kilóját csomagolva 6 K oo ért 
szállítja utánvéttel, amíg viaszkészlete ki nem 

fogy. 

IA SZÉNSAVAS ÁSVÁNYVIZEK 

K I R Á L Y A ! Főraktár Janosa Gyulánál. Telefon 7. 

Welt"-
Roder 

Modell 1912 
nélkülözhetetlen 
minden bur-
gonyatermelő 
gazduliak ! 

Szolid, egyszerű 
elpusztíthatatlan 

szerkezet. 

Minden talaj részére. Szabályozható melység r» lerakutávol* aggal 

Könnyen vontatható! Gyorsan, tisztán és könnyen dolgozik, 

amit számos elismerőlevél bizonyít 

JCérj« teljesen ingyen a „>f«ir-5tod»r 483a sz. árjegyzéket. 

PH. MAYFARTH & Co. 
gazdasági és ipari gépgyár 

W i e n , II., Taborst iasse Nr. 71. 
7ű0 első dij, arany érmek sfb. — 1300 munMs és hivatalnok. 

l?iszcnteldrusitók és képviselők keres etnek. 

T M - ^ • j:HU - ^BB . 

„ V a r á z s f u v o l a 4 ' | 
Bárki egy óra alatt megtanulhat rait.i 
játszan: \ „Varász fuvo l a " rendkívül | 
kelleme* 2 > acel trombitahanggal és 
4 er. > bőgővel van ellatva Díszes ki-
vitelben, kottafuzettel, dalokkal, tokkal 

aj.indékka! együtt 

<* s a U á l í o i' <> i i J»-
Csakis W a g n e r . H a n g s z e r Ki-
r á l y * országszerte elismert legolcsóbb 
hangszeráruházban kapható Buda-
p e s t J ó z s e f-k ü rü t 15. — Gyors-
javító műhely. — Kérjen fényképes 

hangszerárjegyzéket. 

0 « % i í r i í s y i í i á s ! 

Óvakodjunk a 
hamisításoktól 

Óvakodjunk h 
hamisításoktól! 

Valódi Stern^^MaHa védjegyű 

a legjobb es le.t 
fo:zf:r8avas muirajva Thomassalak? le?jobb es lwelcsrt> 

Csak ükkor 
v doüi. ha 
ilyen 
zsakban 

Hamisitastol 
szigorúan 
ovakodjunk 

van es ere-
deti uliim 

zár van 
rajta 

Minden zsak 
tartalomjel-
zessel van 

ellatva. 
a Thomjsphosphütfjbrikijn 
Ul iRLin, vezérképviseldíj 

49. 

K a l m á r V i l m o s 
Budapest, VI., Andrássy-ut 

U ' i i V . n / . L . n i i ii>L.n1*>ii i r i ' t l . i l f iv ' l i l l ult'Ktt : ir : l lcri l 1 Különösen a jelenlegi rendkívüli olcsó árakra figyelmeztetjük 
a vásárlókat! 

Képviselet és raktar: 

Melich és Pintér Szombathely. 

it _ 
fo/ti/.Kí >/.V td/o 

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxo 
H M 
X Szombathelyi Jakarckpénztar x 

$ J^észvénvtarsaság * 

« k ő s z e g i f i ó k j a , $ 
H I í o m z c " . 1 4 i r a i v i l i O . «</.. K 
w w Q S t r u c z s z á l l o d a m e l l e t t Q 
W Elfüiíad : h c t* t e k i ; t jelenleg net tó 4 " u 
n — — — • 

S T O C K -
COGUAC 

M E D I C I N A L 
hivatalos olomzarra' «Itatott 
palackokban mindenült kapható 

C A M I 3 é, S T O C K 
gözüzsaii gyárából 

B A H C O L A . 
- ' AUTS%JMM««W' ... 

I-OS kama- W 
es folyó- f j j 

szamlara. A kama'.ozas a betetet kovetó napon kezdődik, J J 
betet kitizetoekel felmondás nelkul eszközöl /K 

Leszámítol: - 1 i l í M m üzleti mafánvál- M 
— —. tokát mindenkor a legelőnyösebben W 

Folvósit: r*° 0 jelxál kat )i( 
foldbirt kokra és városi hazakra; maga- W 

sabb kama tú kö lcsönöke t a l acsonyabb kama t ú 
kö l c sönökké vá l toz ta t (conver ta l ) . 

napi árfolyana;i vesz e« elad 
tőzsdei megbízatásokat ellogad 

Szelvénveket : bevált; szelvény-
£ 1 iveket a szel vei 

alapjan díjmentesen beszerez 

Átutalásokat, fc* eszközöl v lág bár-
V, mely piacai) teljesen díjmentesen 

p Értékpapírokra: aJu
i
nn' nu^ia 

S Sorsolás alá esö értóki rokat 

»-•» K I I I I M I I I U K H C vauuzia 

Értékpapírokat: 

cnyutalvany (talon) X 
X 
X 
A 
>< 
X 
X 
X 
X 
M 
X 

x 
X 
X 
X 
X 
X 
X 
$ 

; X X X X X X X X X X K X > O C X X X . X X X X le 

tesseg ellen biztosit 

É r t é k p a p í r o k a t c" értekeket „reesre es keze 
n.^re átvesz. 

Tekintettel, hogy hazánk legnagyobb pénzintézetével * 
l'esti Hazai Első Takarékpénztár Egyesülettel szoros össze-
köttetésben all, mindenfele takarékpénztári és bankuzleti 

megbíz ist a legelöny»>ebben bír lebonyolítani. 
Mint az Klsó Magyar Általános biztosito tarsasag ügynök-
ségé mindenfele biztosítást elfogad és felvilágosítássá! kész-

séggé! szolgai. 

K ö z p o n t : Szombathelyi (regi) Takarekpenztar 
Szombathe y Alakult: 1857-ben. 

Alap töke 1,600 000 kor. Ta r t a l ékok : 400.000 kor . 
Takarékbe té tek 15 m i l l i ó ko ronán felü l . 

Sa j á t töké i 2.250.000 ko r ona . 

- I I M M M M I I I I I H M I I I • M B M M H ^ 

K G I L . L A K K 
. K e i 1-L a k k**-nál jobb máz nincsen 
Asszony mondja: ez a kincsem! 
A padló úgy fénylik trile 
Nem is kell sok máz belőle; 
Kevés munka, semmi kin, 
llarna, vagy porszürke szín, 
Figyelmet csak arra tegyen, 
Hogy az mindig „ K e i l L a k k " legyen! 
Ajtó, mosdó, ablakpárkány 
Oly lehér lesz mint a márvány, 
Ha „ f e h é r Ke i l Lakk ' -o t veszünk, 
S vele mindent jól befestünk. 
Konyhabútor, asztal, szók, 
Itt van „K ei l-Lak k" azúrkék, 
Kertiburort fessük zöldre. 
Gyermekeknek örömére. 
„K e i 1-L a k k*-ból van minden s/.in. 
Kék, piros, zöld-rozmarin. 
Szóval: ház vagy nyárilak, 
Mindig legyen ott „K e i 1-L a k k" ! 

Mindenkor kaphatók : 

U n j f c r i l ó / M o f e ^ - n ^ l 

S z o m b a t h e l y : K a i s e r L a j o s i 

Schöll Gusztáv utóda, Sopron 
Alapiitatott 1817. Várkerület 109. szám. Telefon 299. 

Szalon-sz<Miy egek 
Axininster-szfinyegi'k 
l'amlag-szőnyegek 
Futó-szőnyegek 
Fali szünyt'g'k 
Pinkafői szőnyegek 
Ooeos-Bzőnyegfk 

A j á n l j a d ú s a n f e l s z e r e l t r a k t á r á t , ú g y m i n t : 
Ágyteritők 
Asztalterítők 
Zongorateritök 
Bútorszövetek 
Angoraszőrmék 
< 'limai kecskeszőrmék 
Ágy el ősző ny ege k 

Szi>vetfügg<">uy«ik 
\ ászoiifugtfönyok 
('sipkefüiigöuyök 
S'ores és vitrágok 
Kongresszö vetek 
.lapángyékények 
Cocoslábtörlők 

Flanelltakarók 
Teve -zőrtakarók 
Mindennemű paplanolt 

Angol utitakarók 
Angol kocsitakarók 
Angol plaidek 
l'inkafői pokrócok 

M a t r á c c s i n v a t 

l i o le t t acs i i i v . i t 

I'onyvaszöveifk 
Függöny ttirtr»k 
I'amlagpárnák 
DivánpárnáK 
Lambrequinek 

Ú J D O N S Á G ! Férfi ingek, gallérok, kézelők és nyakkendők. 

aagol borvasznak. viaszvásznak parkettek, 
linoleumfntók,vízmentes szövetek és ponyvák. Legnagyobb raktár 

ü z első emeleten k ü l ö n s za l onok nagy 3 :önyegok ^.záaiara. 

L'lok es nyakkendők. • 

I: Legjntáiiyosabb árak! 

Nyomatott Hónai Frigyes 'vö^yvnyomdájában Kőszegen-

m^t^ - ' r L rím f 
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